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Addieren von rationalen Zahlen mit
gleichen Vorzeichen (1)

Aufgabe 1

Im Januar 2011 veränderte sich die Höhe der Wasserstände
vieler Flüsse innerhalb weniger Stunden sehr deutlich. In der
nebenstehenden Tabelle siehst du, wie sich der Pegel des
Rheins bei Köln innerhalb von vier Stunden an zwei Tagen
verändert hat.

a) Fülle die Tabelle aus wie im Beispiel angegeben.

Datum/Zeitraum Erste
Änderung

Zweite
Änderung 

Gesamte
Änderung Rechnung

10. 01. / 0 bis 8 Uhr +9 cm +10 cm +19 cm (+9) + (+10) = (+19)

10. 01. / 8 bis 16 Uhr

10. 01. / 16 bis 24 Uhr

11. 01. / 0 bis 8 Uhr –4 cm –6 cm –10 cm (–4) + (–6) = (–10)

11. 01. / 8 bis 16 Uhr

11. 01. / 16 bis 24 Uhr

b) Überlege dir selbst Aufgaben zu den Pegelständen für deine Mitschüler. Notiere die Aufgaben mit 
 Lösungen in deinem Heft.

Aufgabe 2

Notiere die dargestellte Aufgabe und gib ihre Lösung an wie im Beispiel.

a)  d)

 (+4) + (+3) = (+7)    

b)  e)

 (–3) +              =    

c)  f)

     

Von bis 10. 01. 11. 01
0 Uhr 4 Uhr +9 cm –4 cm
4 Uhr 8 Uhr +10 cm –6 cm
8 Uhr 12 Uhr +8 cm –9 cm

12 Uhr 16 Uhr +4 cm –10 cm
16 Uhr 20 Uhr +1 cm –7 cm
20 Uhr 24 Uhr +0 cm –4 cm
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Addieren von rationalen Zahlen mit
gleichen Vorzeichen (2)

Aufgabe 1

Bestimme den neuen Saldo des Kontos.
Notiere dazu die Zwischenrechnungen
im Heft wie im Beispiel.

Aufgabe 2

Berechne.

a) (–19) + (–9) =   b) (+26) + (+51) =   c) (–23) + (–9) =  

d) (–0,9) + (–0,7) =   e) (+4,5) + (+0,8) =   f) (–1,8) + (–9,7) =  

g) (+ 2
9 ) + (+ 5

9 ) =   h) (– 12
25) + (– 19

25) =   i) (– 3
4 ) + (– 2

3 ) =  

j) (+7,5) + (+9,5) + (+5,9) =   k) (–32,3) + (–20,7) + (–16,2) =   

Aufgabe 3

Schreibe zu den Aufgaben a) bis f) jeweils eine Aufgabe in dein Heft und berechne das Ergebnis.

a) Denis hat 45 € Haben auf seinem Konto. Sein Onkel überweist ihm 50 €.

b) Sascha hat einen Kontostand von 126 € Soll. Er hebt am Geldautomat 80 € ab.

c) Der Wasserstand der Elbe iel zuerst um 45 cm und dann um 39 cm.

d) Die Temperatur stieg an einem Tag um 4 °C und am darauffolgenden Tag um 7 °C.

e) Moritz leiht sich von seiner Mutter 20 € und von seiner Oma 30 €.

f) Philipps Konto steht mit 120 € im Soll. Die GEZ bucht 84,75 € ab, die Stadt 127,25 €, sein
 Stromversorger 62,00 € und sein Gasversorger 49 €.  

Aufgabe 4

Fülle die Lücken aus.

a) (+65) +  = +97 b)   + (–45) = –72 c)  + (–0,5) = –7

d)  + (– 2
5 )  = (– 11

5 ) e)  (–3 1
2 ) +  = –5 f)  + (– 1

6 ) = (– 2
3 )

Beispiel:

(–2 000,00 €) + (–400,00 €) = –2 400,00 €
(–2 400,00 €) + (–1 600,00 €) = 

Volksbank
Privatgirokonto 009034567      BLZ 012 308 90       Kontoauszug   8
                                                          Blatt   1
Datum Verwendungszweck Betrag
Kontostand alt vom 10.01.2011 2.000,00   S

10.01 Überweisung 400,00   S
11.01 Kraftfahrzeugsteuer 1.600,00   S
12.01 Miete 450,00   S

Kontostand neu am 12.01.2011, 12:06 Uhr:       S
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Addieren von rationalen Zahlen mit
verschiedenen Vorzeichen (1)

Aufgabe 1

In der untenstehenden Tabelle siehst du, wie sich der Pegel des Rheins bei Köln jeweils innerhalb
eines Tages in einer Woche verändert hat.

Datum 10. 01. 11. 01. 12. 01. 13. 01. 14. 01. 15. 01. 16. 01.

Änderung +32 cm –41 cm –33 cm –5 cm +49 cm +12 cm –8 cm

a) Fülle die Tabelle aus wie im Beispiel angegeben.

Zeitraum Erste
Änderung

Zweite
Änderung

Gesamte
Änderung Rechnung

10. 01. und 11. 01. +32 cm –41 cm –9 cm (+32) + (–41) = (–9)

11. 01. und 12. 01.

12. 01. und 13. 01.

13. 01. und 14. 01.

14. 01. und 15. 01.

15. 01. und 16. 01.

b) Überlege dir selbst Aufgaben zu den Pegelständen für deine Mitschüler. Notiere die Aufgaben mit 
 Lösungen in deinem Heft.

Aufgabe 2

Notiere die dargestellte Aufgabe als Summe und gib ihre Lösung an wie im Beispiel.

a)                                     b)                                                       c)

(+3) + (–2) = (+1)     (–4) +           =       

d)                                                                e)                                                        f)

                        

Aufgabe 3

Stelle die Rechnungen auf einer Zahlengerade im Heft dar. Gib auch die Ergebnisse an.

a) (–9) + (+6)          b) (+8) + (–6)          c) (–2,3) + (+4,9)          d) (+2,5) + (–6,7)          e) (+ 3
5 ) + (–2 4

5 )

�� �� �� � � � � ��� �� �� �� � �� � � �
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Addieren von rationalen Zahlen mit
verschiedenen Vorzeichen (2)

Aufgabe 1

Bestimme den neuen Saldo des Kontos.
Notiere dazu die Zwischenrechnungen
als Summe im Heft wie im Beispiel.

Aufgabe 2

Berechne.

a) (–16) + (+11) =   b) (+22) + (–45) =   c) (–13) + (+69) =  

d) (+0,8) + (–0,5) =   e) (+3,5) + (–1,8) =   f) (–0,3) + (+0,9) =  

g) (+ 2
9 ) + (– 5

9 ) =   h) (– 12
15) + (– 7

15) =   i) (– 3
4 ) + (+ 2

3 ) =  

j) (+7,5) + (–9,5) + (+5,9) =   k) (–30,5) + (+20,8) + (–19,3) =   

Aufgabe 3

Schreibe zu den Aufgaben a) bis e) jeweils eine Aufgabe in dein Heft und berechne das Ergebnis.

a) Nils hat 30 € Haben auf seinem Konto. Er hebt 50 € ab.

b) Lars hat einen Kontostand von 12 € Soll. Er zahlt 40 € auf sein Konto ein.

c) Der Wasserstand der Elbe iel zuerst um 25 cm und stieg dann um 14 cm.

d) Die Temperatur stieg an einem Tag um 6 °C und iel am nächsten Tag um 4 °C.

e) Die Temperatur iel an einem Tag um 9 °C und stieg am nächsten Tag um 5 °C.

Aufgabe 4

Fülle die Lücken aus.

a) (+35) +  = +7 b)   + (–3,5) = –2,2 c)  + (+9,5) = –6,2

d)  + (– 2
7 )  = (– 11

7 ) e)  (–3 3
4 ) +  = (+ 1

4 ) f) (– 1
3 ) +  = (– 2

9 )

Beispiel:

(+450,00 €) + (–800,00 €) = –350,00 €
(–350,00 €) + (+950,00 €) = 

Volksbank
Privatgirokonto 009034567      BLZ 012 308 90       Kontoauszug   9
                                                          Blatt   1
Datum Verwendungszweck Betrag
Kontostand alt vom 14.01.2011 450,00   H

14.01 Überweisung 800,00   S
15.01 Gehalt 950,00   H
19.01 Einzahlung Sparvertrag 700,00   S

Kontostand neu am 19.01.2011, 15:12 Uhr:       S
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Vermischte Übungen zur Addition von
rationalen Zahlen (1)

Aufgabe 1

Addiere.

a) (+9) + (–12) =   b) (+30) + (+25) =   c) (–62) + (–9) =  

d) (–21) + (+49) =   e) (–1,8) + (+3,9) =   f) (+7) + (–5,9) =  

g) (–6,5) + (–1,9) =   h) (+2,8) + (+8,2) =   i) (+ 7
8 ) + (– 3

4 ) =   

j) (– 2
11) + (– 7

33) =   k) (–2 3
4 ) + (+8 5

6 ) =   l) (+ 5
12) + (+ 3

4 ) =  

m) (+22) + (+34) + (–46) =   n) (–5,2) + (–4,3) + (+6,4) =  

o) (+35) + (–85) + (+43) + (–38) + (–90) + (+15) + (+70) + (–40) =  

Aufgabe 2

Berechne die Ergebnisse und vergleiche. Benutze dazu die Zeichen <, = oder >.

a) (+20) + (–30) (–35) + (+20) b) (–15) + (+36) (+15) + (–36)

         

c) (–1,5) + (–3,6) (–2,6) + (–2,5) d) (– 12
21) + (+ 3

7 ) (+ 8
22) + (– 1

2 )
         

Aufgabe 3

Schreibe als Summe mit einem negativen und
mit einem positiven Summanden wie im
Beispiel. Gib jeweils drei Möglichkeiten an.

a) 12 =   b) –19 =   c) –9,7 =  

  =     =     =  

  =     =     =  

d) 0 =   e) (+ 3
8 ) =   f) (– 7

6 ) =  

  =     =     =  

  =     =     =  

Beispiel: –25 = (+30) + (–55)
  = (–35) + (+10)
  = (+1,5) + (–26,5)
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Vermischte Übungen zur Addition von
rationalen Zahlen (2)

Aufgabe 1

Notiere eine Rechnung im Heft und gib das Ergebnis an.

a) Addiere 30 und (–46). b) Addiere (–54) zu 38. c) Addiere 1,5 und (–5,7).

d) Addiere (–2,88) zu (–28). e) Fasse 6,45 und (–9,05) zusammen.

f) Fasse (– 7
10) und (+ 7

15) zusammen. g) Fasse (+12 3
4 ) und (–25,5) zusammen.

Aufgabe 2

Vervollständige den Kontoauszug. Erledige die notwendigen Nebenrechnungen im Heft.

Aufgabe 3

Schreibe zu den Aufgaben a) bis c) jeweils eine Aufgabe in dein Heft und berechne die fehlenden Werte.

a) Justus hat am Geldautomat 150 € abgehoben. Sein Konto steht jetzt mit 65 € im Soll.

b) Nach einer Einzahlung von 400 € hat Hanna einen Kontostand von 240 € Haben.

c) Die Temperatur iel im Laufe des Tages um 8 °C und ist jetzt 5 °C unter Null.

Aufgabe 4

Fülle die Mauern zur Addition aus. Hinweis: Zwei nebeneinanderstehende Felder werden jeweils
miteinander addiert und das Ergebnis wird in das Feld darüber eingetragen.

a)                                                                                                     b)

Volksbank
Privatgirokonto 009034567      BLZ 012 308 90       Kontoauszug  10
                                                          Blatt   1
Datum Verwendungszweck Betrag
Kontostand alt vom 12.02.2011 186,39   H

12.02 Miete 450,00   S
14.02 Überweisung 126,42   S
15.02 Gehalt 950,00   H

17.02 Rückerstattung Überzahlung
Stromabschlag 2010 175,58   H

19.02 Einzahlung Sparvertrag 300,00   S
22.02. Zinsgutschrift Festgeld 235,55   H

Kontostand neu am 22.02.2011, 16:00 Uhr:       S

(+1)

(+4) (–3) (–5) (+1)

(–3)

0

(–12)

(–6)

(+9)

(+3)
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Subtrahieren von rationalen Zahlen (1)

Aufgabe 1

a) Verbinde die Zahlengeraden mit den zugehörigen Termen.

b) Unterstreiche die Vorzeichen und die Rechenzeichen mit unterschiedlichen Farben.

c) Schreibe die Terme in dein Heft und gib die Ergebnisse an.

d) Beschreibe die Subtraktion von rationalen Zahlen an der Zahlengeraden.

Aufgabe 2

Notiere die zu den Zahlenstrahlen gehörenden Terme und gib ihre Lösung an.

a)   b)

      

c)   d)

      

e)   f)

      

g)   h)

      

Aufgabe 3

Fülle die Lücken aus.

a)  b)

c)  d)
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Subtrahieren von rationalen Zahlen (2)

Aufgabe 1

Stelle die Rechnungen an einer geeigneten Zahlengeraden in deinem Heft dar und gib die Ergebnisse 
an.

a) (+7) – (–5)               b) (–3) – (–8)               c) (+3,5) – (+9,6)               d) (–2,8) – (+4,3)

Aufgabe 2

Schaue dir zuerst die Zahlengeraden an und notiere die entsprechende Aufgabe.
Ergänze dann die Regeln zur Subtraktion von rationalen Zahlen an der Zahlengeraden, indem du die 
angegebenen Wörter in den Text einfügst.

a)   b)

      

c)   d)

      

Einzusetzende Wörter:
links | negativen | positiven | Subtrahieren | Zahlengeraden

Beim   einer   Zahl geht man auf der

Zahlengeraden nach  . Beim Subtrahieren einer   Zahl

geht man auf der   nach rechts.

Aufgabe 3

Berechne.

a) (+14) – (+11) =   b) (–620) – (+75) =   c) (–33) – (–69) =  

d) (+6,8) – (–2,5) =   e) (+9,5) – (–5,9) =   f) (–0,2) – (+0,8) =  

g) (+ 4
9 ) – (– 5

9 ) =   h) (– 13
15) – (– 7

15) =   i) (– 3
5 ) – (+ 2

6 ) =  

j) (+5,5) – (–7,5) – (+5,6) =   k) (–22,7) – (+22,8) – (–29,3) =  

Aufgabe 4

Vergleiche. Benutze dazu die Zeichen <, = oder >.

a) (+20) – (–30)   (–30) – (+20) b) (–13) – (+39)   (+13) – (–39)

c) (–5,5) – (–3,3)   (–3,3) – (–5,5) d) (– 2
7 ) – (+ 3

7 )   (+ 3
7 ) – (– 2

7 )

���� ����

�������

��� ���

������
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Subtrahieren von rationalen Zahlen (3)

Aufgabe 1

a) Notiere die dargestellten Terme.

        

        

b) Vergleiche die einzelnen Rechnungen und beschreibe, was dir auffällt.
  

  

c) Bringe die Regel für die Subtraktion rationaler Zahlen in die richtige Reihenfolge.
 addiert | Eine | Gegenzahl | indem | ihre | man | rationale | subtrahiert | wird | Zahl
  

  

Aufgabe 2

Berechne die Aufgaben im Heft. Schreibe sie vorher als Additionsaufgabe.

a) (+8) – (+63) b) (–20) – (+66) c) (–44) – (–99) d) (+125) – (–82)

e) (+9,8) – (–2,2) f) (+0,5) – (+0,9) g) (–2,7) – (+1,3) h) (–3,75) – (–4,55)

i) (– 1
2 ) – (–5 1

2 ) j) (+ 3
8 ) – (+ 7

8 ) k) (– 2
3 ) – (+ 8

6 ) l) (+ 1
8 ) – (– 5

6 )  

Aufgabe 3

Fülle die Lücken aus.

a) (–42) –  = +7 b)  – (+5,25) = –2,25 c)  – (+0,15) = –6,1

d)  – (– 2
13) = (– 11

13) e) (–3 3
4 ) –  = (+ 1

4 ) f) (– 1
5 ) –  = (+ 2

5 )
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Vermischte Übungen zur Addition und
Subtraktion von rationalen Zahlen (1)

Aufgabe 1

Stelle die Rechnungen auf einer Zahlengeraden im Heft dar. Gib auch die Ergebnisse an.

a) (–7) + (+9)          b) (+2) – (–5)          c) (–2,5) – (+4,5)          d) (+0,5) + (–7,8)          e) (+ 3
4 ) – (+2 1

4 )
  
Aufgabe 2

Berechne. Überlege dir vorher, welches Vorzeichen das Ergebnis hat.

a) (+4) – (–18) =   b) (+39) – (+45) =   c) (–86) + (–8) =  

d) (–11) – (+49) =   e) (–5,8) + (+7,9) =   f) (–3) + (–5,2) =  

g) (–3,5) – (–8,9) =   h) (+0,8) + (+4,2) =    i) (+ 7
8 ) – (– 3

4 ) =  

j) (– 2
7 ) + (– 6

35) =   k) (+2 3
4 ) – (+4 5

6 ) =   l) (– 5
12) – (+ 3

4 ) =  

m) (+22) – (+34) + (–46) =   n) (–5,2) – (–4,3) + (+6,4) =  

Aufgabe 3

Schreibe die angegebenen Zahlen als Differenz, bei der
1 der Minuend und der Subtrahend ein unterschiedliches
 Vorzeichen haben.
2 der Minuend und der Subtrahend negativ sind.
3 der Minuend und der Subtrahend positiv sind.

a)   22 =   b) –17 =   c) –9,2 =  

  =     =     =  

  =     =     =  

d) (– 7
9 ) =   e) (+ 3

4 ) =   f)    0 =  

  =     =     =  

  =     =     =  

Aufgabe 4

Setze + oder – ein, sodass die Gleichung stimmt.

a) (+2) + (–3) = (+2) – (  3) b) (–15) – (+36) = (–15) + (  36)

c) (–1,5) + (–3,6) = (–1,5)  (+3,6) d) (– 11
72) – (– 12

73) = (– 11
72)  (+ 12

73)

Beispiel:
1 35 = (+20) – (–15)
2   = (–1,5) – (–36,5)
3  = (+45) – (+10)
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Aufgabe 1

Notiere eine Rechnung im Heft und gib das Ergebnis an.

a) Addiere 38 und (–26). b) Addiere (–14) zu 32. c) Addiere (–12) und (–5).

d) Ziehe (+18) von (–28) ab. e) Ziehe (–3,5) von (–8,5) ab. f) Ziehe – 4
5

 von + 3
2

 ab.

Aufgabe 2

Setze für x die angegebene Zahl ein und gib das Ergebnis an.

a) x x – (+36) Ergebnis b) x x – (–36) Ergebnis

(+50) (+50) – (+36) (+50) (+50) – (–36)

(–50) (–50)

0 0

(+9,5) (+9,5)

(–9,5) (–9,5)

c)
x (–25) – x Ergebnis

d)
x (–25) + x Ergebnis

(–35) (–25) – (–35) (–35) (–25) + (–35)

(+35) (+35)

0 0

(+12 1
2 ) (+12 1

2 )
(–12 1

2 ) (–12 1
2 )

     

Aufgabe 3

Fülle die Mauern zur Subtraktion aus. Hinweis: Zwei nebeneinanderstehende Felder
bilden jeweils die Differenz, das Ergebnis wird in das Feld darüber eingetragen.

a)                                                                                                     b)

Vermischte Übungen zur Addition und
Subtraktion von rationalen Zahlen (2)

(–1)

(–4) (–3) (+4) (+3)

0

(–1)

(+1)

(+5)

(–2)

(–2)

zur Vollversion
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Verkürzte Schreibweise bei der Addition und
Subtraktion von rationalen Zahlen (1)

Aufgabe 1

a) Jeweils zwei Gleichungen gehören zu einem Zahlenstrahl. Verbinde diese.

b) Schreibe die Gleichungen in dein Heft. Achte darauf, dass du die zwei Gleichungen, die zur
 gleichen Zahlengeraden gehören, zueinander schreibst.

c) Unterstreiche die Vorzeichen und die Rechenzeichen mit unterschiedlichen Farben.

d) Vergleiche jeweils die beiden zueinandergehörenden Gleichungen und beschreibe, was dir auffällt.

e) Ergänze die Regel zum Weglassen von Vorzeichen und Zahlklammern, indem du folgende Wörter 
 einfügst:
 Anfang | gleiche | negativen | positiven | Rechenzeichen | Rechenzeichen | verschiedene | 
 Vorzeichen | Vorzeichen | Zahlklammer

 Bei   rationalen Zahlen darf man die   und das

   weglassen. Bei   rationalen Zahlen darf die

 Zahlklammer nur weggelassen werden, wenn die Zahl am   oder alleine steht. 

 Treffen ein   und ein Rechenzeichen direkt aufeinander, werden sie 

 durch ein   ersetzt. Dabei gilt:

 •    Vorzeichen ergeben das   „+“,

 •    Vorzeichen ergeben das Rechenzeichen „–“.

Aufgabe 2

Schreibe die vereinfachten Aufgaben in dein Heft und berechne die Ergebnisse.
a) (+5) + (+2) b) (+8) + (–3) c) (–15) + (+25) d) (–22) + (–14)
 (+5) – (+2)  (+8) – (–3)  (–15) – (+25)  (–22) – (–14)
 (+0,7) + (+2,2)  (+1,8) + (–4,3)  (–3,5) + (+2,6)  (–0,2) + (–1,3)
 (+0,7) – (+2,2)  (+1,8) – (–4,3)  (–3,5) – (+2,6)  (–0,2) – (–1,3)

�� ���� �� �� �� �� ��

���������� ����������� ���������� ���������

������������������ ������������������ ������������������ �����������������
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Verkürzte Schreibweise bei der Addition und
Subtraktion von rationalen Zahlen (2)

Aufgabe 1

Vereinfache die Schreibweise und gib das Ergebnis an. Stelle die vereinfachte Aufgabe an der
Zahlengeraden dar. Wähle dazu eine geeignete Einteilung der Zahlengeraden.

a) (–15) + (+22)

  

b) (+180) – (+220)

  

c) (+2,3) + (–2,2)

  

d) (–0,06) – (–0,21)

  

Aufgabe 2

Vereinfache und berechne die Aufgaben in deinem Heft.

a) (+45) + (–27 ) – (+18) b) (+3,4) + (+3,8) – (–1,3) c) (–5) – (+2,5) + (–4,3)

d) (–0,32) – (–1,48) – (+1) e) (+0,5) – (+2) + (–2 1
2 ) f) (–6 1

4 ) + (+9 1
3 ) – (–3 1

2 )   

Aufgabe 3

Schreibe mit Vorzeichen und Zahlklammer. Gib zwei Möglichkeiten an.

a) 6 + 5 =   =  

b) 7 – 9 =   =  

c) –5 – 8 =   =  

d) –7 + 9 =   =  

INFO Nach Anwendung der Regeln zum Weglassen von Vorzeichen und Zahlklammern
reduziert sich die Addition und Subtraktion von rationalen Zahlen auf zwei Fälle:

1 Eine rationale Zahl (hier 1,8) 2 Eine rationale Zahl (hier 1,8)
 wird addiert.  wird subtrahiert.

����

�� ��

����

�� ��

����

�� ��

����

�� ��

Beispiele:

4 + 5 = (+4) + (+5) = (+4) – (–5)
3 – 8 = (+3) + (–8) = (+3) + (+8)

����

�� ��

����

�� ������

�� ��

����

�� ��

����

�� ��

����

�� ��

����

�� ��

����

�� ��
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Aufgabe 1

Vereinfache die Aufgaben und berechne sie im Heft.

a) (+27) – (+18) b) (–3,2) – (+5,2) c) (– 1
2 ) + (– 3

2 )
 (+35) – (+18)  (–7,1) + (–8,4)  (+ 1

2 ) + (– 3
2 )    

 (–20) – (–35)  (+5,2) – (+6,6)  (+ 1
2 ) – (– 3

2 )
 (–125) + (–235)  (+0,07) + (–2,95)  (– 1

2 ) – (– 3
2 )

Aufgabe 2

Berechne den alten Kontostand. Mache notwendige Nebenrechnungen in deinem Heft.

Aufgabe 3

Setze für x die angegebene Zahl ein und gib das Ergebnis an.
a) x x – 5 Ergebnis b) x –2 – x Ergebnis

3,5 3,5 – 5 –12,1 –2 – (–12,1)

–3,5 12,1

0 0,02

0,05
7
8

–0,05 – 7
8

 

Aufgabe 4

Setze ohne zu rechnen die Zeichen „<“, „>“ oder „=“ ein.

a) (–15) + (+68)  (–25) + (+68) b) (+5,8) – (+5,08)  (+5,8) + (+5,08)

c) –71 + 29  – 71 d) –6 1
5

  –6 1
5

 + 1 e) –5 2
7

  –5 2
7

 – 1

Lernzielkontrolle (1)

Volksbank
Privatgirokonto 009034567      BLZ 012 308 90       Kontoauszug  11
                                                          Blatt   1
Datum Verwendungszweck Betrag

Kontostand alt vom 12.02.2011  

12.02 Miete 450,00   S
15.02 Gehalt 950,00   H
17.02 Überweisung 175,58   S
21.03. Bareinzahlung 68,56   H

Kontostand neu am 23.03.2011, 11:00 Uhr 740,00   H

zur Vollversion
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Lernzielkontrolle (2)

Aufgabe 1

Vereinfache die Schreibweise soweit es geht und berechne.

a) (–24) – (–64) – (+20) + (+42)  

b) (–520) – (–60) – (+416) + (–243)  

c) (+8,2) + (–3,6) – (+2,4) + (+3,9)  

d) (– 3
16) + (– 5

8 ) – (– 3
4 ) + (– 1

2 )  

Aufgabe 2

Hier wurde falsch gerechnet. Berichtige die Aufgaben.

a) (+12,5) + (–3,6) = –9,4   b) (–1,54) + (+0,36) = –1,9  

c) (–2,45) + (–3,55) = (+6)   d) (– 3
4 ) + (– 5

4 ) = (– 8
8 )  

Aufgabe 3

Ergänze die fehlenden Vorzeichen.

a) (  19) + (–11) = (  30) b) (  8) + (–25) = (  17)

c) (–26) + (  14) = (  12) d) (  11) – (  17) = +6

Aufgabe 4

Herr Müller hat auf seinem Konto 290 € Haben. Er überweist eine Rechnung über 384,60 € und
hebt 400 € ab, um einkaufen zu gehen. Am nächsten Tag wird die Telefonrechnung über 55,80 €
abgebucht. Da er von seinem Einkauf noch Geld übrig hat, zahlt er wieder 140 € auf sein Konto ein. 
Berechne den aktuellen Kontostand.

Aufgabe 5

Fülle die Mauern zur Addition und zur Subtraktion aus.

a)                                                                                                     b)

(–4)

5

180

–60

0

–10

2

0 0

10

b+ b–
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Seite 1

Aufgabe 1
a) b) –

Aufgabe 2
a) (+4) + (+3) = (+7)          b) (–3) + (–5) = (–8)          c) (+5) + (+4) = (+9)          d) (–0,7) + (–0,8) = (–1,5)          e) (–1) + (–0,9) = (–1,9)          f) (+0,6) + (+1,2) = (+1,8)

Seite 2

Aufgabe 1
(–2 400,00 €) + (–1 600,00 €) = –4 000 €                                (–4 000,00 €) + (–450,00 €) = –4 450 €                                Der neue Saldo beträgt 4 450,00 € Soll.

Aufgabe 2
a) (–28)            b) (+77)            c) (–32)            d) (–1,6)            e) (+5,3)            f) (–11,5)            g) (+ 7

9 )            h) (– 31
25)            i) (– 17

12)           j) (+22,9)           k) (–69,2)

Aufgabe 3
a) (+45) + (+50) = (+95)                  b) (–126) + (–80) = (–206)                  c) (–45) + (–39) = (–84)                  d) (+4) + (+7) = (+11)                  e) (–20) + (–30) = (–50)
f) (–120,00) + (–84,75) + (–127,25) + (–62,00) + (–49,00) = (–443,00)

Aufgabe 4
a) (+22)                  b) (–27)                  c) (–6,5)                  d) (– 9

5 )                  e) (–1 1
2 )                   f)  (– 3

6 ) =  (– 1
2 )

Seite 3

Aufgabe 1
a)  b) –

Aufgabe 2

a) (+3) + (–2) = (+1)        b) (–4) + (+2) = (–2)        c) (+4) + (–7) = (–3)        d) (+2,1) + (–4,1) = (–2)        e) (+60) + (–160) = (–100)        f) (–110) + (+60) = (–50)

Aufgabe 3

a) (–3) b) (+2) c) = (+2,6)

d) = (–4,2) e) = (–2 1
5 )

Seite 4

Aufgabe 1
(–350,00 €) + (+950,00 €) = +600,00 €                    (+600,00 €) + (–700,00 €) = –100,00 €                    Der Kontostand beträgt jetzt 100,00 € Soll.

Aufgabe 2
a) (–5)          b) (–23)          c) (+56)           d) (+0,3)          e) (+1,7)          f) (+0,6)          g) (– 3

9 ) = (– 1
3 )          h) (– 19

15)          i) (– 1
12)           j) (+3,9)          k) (–29)

Aufgabe 3
a) (+30) + (–50) = (–20)          b) (–12) + (+40) = (+28)          c) (–25) + (+14) = (–11)          d) (+6) + (–4) = (+2)          e) (–9) + (+5) = (–4)

Aufgabe 4
a) (–28)          b) (+1,3)          c) (–15,7)          d) (– 9

7 )          e) (+4)          f) (+ 1
9 )

Seite 5

Aufgabe 1
a) (–3)     b) (+55)     c) (–71)     d) (+28)     e) (+2,1)     f) (+1,1)     g) (–8,4)     h) (+11)     i) (+ 1

8 )      j) (– 13
33)     k) (+6 1

12)     l) (+1 2
12)     m) (+10)     n) (–3,1)     o) (–90)

Aufgabe 2
a) (–10) > (–15)          b) (+21) > (–21)          c) (–5,1) = (–5,1)          d) (– 3

21) < (– 3
22)

Aufgabe 3
a) (+15) + (–3) b) (–20) + (+1) c) (–10) + (+0,3) d) (+8) + (–8) e) ( 7

8 ) + (– 4
8 ) f) (– 8

6 ) + (+ 1
6 )

 (–15) + (+27)  (+1) + (–20)  (+10,7) + (–20,4)  (+9) + (–9)  (– 3
8 ) + (+ 6

8 )  (+ 5
6 ) + (– 12

6 )
 (+20) + (–8)  (–100) + (+81)  (–20) + (+10,3)  (–10) + (+10)  (– 1

4 ) + (+ 5
8 )  (+ 23

6 ) + (– 30
6 ) 

Datum/Zeitraum Erste Änderung Zweite Änderung Gesamte Änderung Rechnung

10. 01. /   0 bis   8 Uhr +9 cm +10 cm +19 cm (+9) + (+10) = (+19)

10. 01. /   8 bis 16 Uhr +8 cm +4 cm +12 cm (+8) + (+4) = (+12)

10. 01. / 16 bis 24 Uhr +1 cm +0 cm +1 cm (+1) + 0 =   (+1)

11. 01. /   0 bis   8 Uhr –4 cm –6 cm –10 cm (–4) + (–6) = (–10)

11. 01. /   8 bis 16 Uhr –9 cm –10 cm –19 cm (–9) + (–10) = (–19)

11. 01. / 16 bis 24 Uhr –7 cm –4 cm –11 cm –(–7) + (–4) = (–11)

Datum/Zeitraum erste Änderung zweite Änderung gesamte Änderung Rechnung

10. 01. und 11. 01. +32 cm –41 cm –9 cm (+32) + (–41) = (–9)

11. 01. und 12. 01. –41 cm –33 cm –74 cm (–41) + (–33) = (–74)

12. 01. und 13. 01. –33 cm –5 cm –38 cm (–33) + (–5) = (–38)

13. 01. und 14. 01. –5 cm +49 cm +44 cm (–5) + (+49) = (+44)

14. 01. und 15. 01. +49 cm +12 cm +61 cm (+49) + (+12) = (+61)

15. 01. und 16. 01. +12 cm –8 cm +4 cm (+12) + (–8) = (+4)

�� �� �� � � � ��� �� �� � �

�� �� � � � ���� �������� �

�� �� �� � � � ��� �� �� � �

�� �� � � � ���� �������� �

�� �� �� � � � ��� �� �� � �

�� �� � � � ���� �������� �

�� �� �� � � � ��� �� �� � �

�� �� � � � ���� �������� �

�� �� �� � � � ��� �� �� � �

�� �� � � � ���� �������� �
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Seite 6

Aufgabe 1
a) 30 + (–46) = (–16) b) 38 + (–54) = (–16)  c) 1,5 + (–5,7) = (–4,2) d) (–28) + (–2,88) = (–30,88)

e) 6,45 + (–9,05) = (–2,6)  f) (– 7
10) + (+ 7

15) = (– 7
30) g) (–25,5) + (+12 3

4 ) = –12,75 = –12 3
4

Aufgabe 2
Der neue Saldo beträgt 671,10 € Haben.

Aufgabe 3
a) Aufgabe:  + (–150) = (–65)    Rechnung: (–65) + (+150) = (+85)               b) Aufgabe:  + (+400) = (+240)    Rechnung: (+240) + (–400) = (–160)
c) Aufgabe:  + (–8) = (–5)          Rechnung: (–5) + (+8) = (+3)

Aufgabe 4
a)  b)

Seite 7

Aufgabe 1

a)

b) z. B.: Vorzeichen sind rot, Rechenzeichen sind schwarz.
d) Beim Subtrahieren von positiven Zahlen geht man auf der Zahlengeraden nach links, beim Subtrahieren von negativen Zahlen geht man auf der
 Zahlengeraden nach rechts.

Aufgabe 2
a) (–1) – (–10) = (+9) b) (+1) – (+12) = (–11)  c) (–6) – (–12) = (+6) d) (+4) – (+10) = (–6)
e) (+200) – (+500) = (–300)  f) (–60) – (–50) = (–10) g) (–130) – (–70) = (–60) h) (+1,3) – (+0,8) = (+0,5)

Aufgabe 3
a) –1,7                    b) +2,3                    c) +2,3                    d) (–1,4)

Seite 8

Aufgabe 1

a) +12 b) +5 c) –6,1

d) = –7,1

Aufgabe 2   
a) (–20) – (–70) = (+50)               b) (+4) – (+7) = (–3)               c) (–0,2) – (–0,7) = (+0,5)               d) 400 – (+700) = (–300)

Beim Subtrahieren einer positiven Zahl geht man auf der Zahlengeraden nach links. Beim Subtrahieren einer negativen Zahl geht man auf der
Zahlengeraden nach rechts.

Aufgabe 3   
a) +3          b) –695          c) +36          d) +9,3          e) +15,4          f) –1          g) 9

9
 = 1          h) – 6

15
 = – 2

5
          i) – 28

30
 = – 14

15
           j) +7,4           k) –16,2

Aufgabe 4   
a) >          b) <          c) <          d) <

Seite 9

Aufgabe 1
a) (–1) + (–5) = (–6) (–1) – (–5) = (+4) (+1) – (+5) = (–4) (+1) – (–5) = +6
 (–1) – (+5) = (–6) (–1) + (+5) = (+4) (+1) + (–5) = (–4) (+1) + (+5) = (+6)
b) Das Addieren einer negativen Zahl und das Subtrahieren einer positiven Zahl führt zum selben Ergebnis.
 Das Subtrahieren einer negativen Zahl und das Addieren einer positiven Zahl führt zum selben Ergebnis.
c) Eine rationale Zahl wird subtrahiert, indem man ihre Gegenzahl addiert.

Aufgabe 2
a) (+8) + (–63) = –55 b) (–20) + (–66) = –86 c) (–44) + (+99) = +55 d) (+125) + (+82) = +207 e) (+9,8) + (+2,2) = +12 f) (+ 0,5) + (–0,9) = –0,4

g) (– 2,7) + (–1,3) = –4 h) (–3,75) + (+4,55) = +0,8 i) (– 1
2 ) + (+5 1

2 ) = +5 j) (+ 3
8 ) + (– 7

8 ) = – 4
8

 = – 1
2

 k) (– 2
3 ) + (– 8

6 ) = – 6
3

 = –2 l) (+ 1
8 ) + (+ 5

6 ) = + 23
24

Aufgabe 3
a) (–49)               b) (+3)               c) (–5,95)               d) (–1)               e) (–4)               f) (– 3

5 )

(+1)

(+4) (–3) (–5) (+1)

(–3)

0

(–12)

(–6)

(+9)

(+3)

(+2)

(–1) (–4)

0 (–7)(–4)

(–11)(–4)

(–15)

(+6)(–3)(–6)(+9)

(–9)(+3) (+15)

(+18)(–6)

(+12)

���

�����

���

�����

�� ��

�����

�� �� �

�����

���

�������� ���������������� ��������������������� ����������������������� ������ �����������������

� �� ��� ��
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�� �� �� � ������ �� ��

�� �� �� ��� �� �� �� � �� �� ������ ��
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Seite 10

Aufgabe 1
a) = +2 b) = +7 c) = –7

d) = –7,3 e) = –1 1
2

   
 

Aufgabe 2
a) +22         b) –6         c) –94         d) –60         e) +2,1         f) –8,2         g) +5,4         h) +5         i) +13

8
         j) – 16

35
         k) –2 1

12
         l) – 14

12
         m) –58         n) +5,5

Aufgabe 3
a)    22 =    (+18) – (–4) =      (–2) – (–24) =      (+24) – (+2) b)  –17 =                      (–10) – (+7) =    (–22) – (–5) =    (+3) – (+20)

c) –9,2 =    (–8) – (+1,2) =      (–10) – (–0,8) =      (+2) – (+11,2) d) (– 7
9 ) =                      (– 6

9 ) – (+ 1
9 ) =    (– 8

9 ) – (– 1
9 ) =    (+1) – (+1 7

9 )
e)  (+ 3

4 ) =    (+ 2
4 ) – (– 1

4 ) =      (–1) – (–1 3
4 ) =      (+1) – (+ 1

4 ) f)    0 =    nicht möglich bei versch. Vorzeichen =    (–8) – (–8) =    (+12) – (+12)

Aufgabe 4
a) +                    b) –                    c) –                    d) +

Seite 11

Aufgabe 1
a) 38 + (–26) = 12              b) 32 + (–14) = 18              c) (–12) + (–5) = –17              d) (–28) – (+18) = –46              e) (–8,5) – (–3,5) = –5               f) 3

2
 – (– 4

5 ) = +23
10

Aufgabe 2

Aufgabe 3
a)  b)

Seite 12

Aufgabe 1
a)  

b)    c) z. B.: Vorzeichen sind rot, 
     Rechenzeichen sind schwarz.

d) Die zweiten Gleichungen sind „einfacher“ zu lesen/verstehen, da dort die Zahlklammern weggelassen worden sind.
e) Bei positiven rationalen Zahlen darf man die Zahlklammer und das Vorzeichen weglassen. Bei negativen rationalen Zahlen darf die Zahlklammer nur
 weggelassen werden, wenn die Zahl am Anfang oder alleine steht. Treffen ein Vorzeichen und ein Rechenzeichen direkt aufeinander, werden sie durch ein
 Rechenzeichen ersetzt. Dabei gilt: gleiche Vorzeichen ergeben das Rechenzeichen „+“, verschiedene Vorzeichen ergeben das Rechenzeichen „–“.

Aufgabe 2
a) 5 + 2 = +7 5 – 2 = +3 0,7 + 2,2 = +2,9 0,7 – 2,2 = –1,5 b) 8 – 3 = +5 8 + 3 = +11 1,8 – 4,3 = –2,5 1,8 + 4,3 = +6,1
c) –15 + 25 = +10 –15 – 25 = –40 –3,5 + 2,6= –0,9 –3,5 – 2,6 = –6,1 d) –22 – 14 = –36 –22 + 14 = –8 –0,2 – 1,3 = –1,5 –0,2 + 1,3 = +1,1

Seite 13

Aufgabe 1
a) –15 + 22 = +7 b) 180 – 220 = –40

c) 2,3 – 2,2 = 0,1 d) –0,06 + 0,21 = 0,15

Aufgabe 2
a) 45 – 27 – 18 = 0       b) 3,4 + 3,8 + 1,3 = 8,5       c) –5 – 2,5 – 4,3 = –11,8       d) –0,32 + 1,48 – 1 = 0,16       e) 0,5 – 2 – 2 1

2
 = –4       f) –6 1

4
 + 9 1

3
 + 3 1

2
 = +6 7

12
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a)
x x – (+36) Ergebnis

b)
x x – (–36) Ergebnis

(+50) (+50) – (+36) +14 (+50) (+50) – (–36) +86

(–50) (–50) – (+36) –86 (–50) (–50) – (–36) –14

0 0 – (+36) –36 0 0 – (–36) +36

(+9,5) (+9,5) – (+36) –26,5 (+9,5) (+9,5) – (–36) +45,5

(–9,5) (–9,5) – (+36) –45,5 (–9,5) (–9,5) – (–36) +26,5

c)
x (–25) – x Ergebnis

d)
x (–25) + x Ergebnis

(–35) (–25) – (–35) +10 (–35) (–25) + (–35) –60

(+35) (–25) – (+35) –60 (+35) (–25) + (+35) +10

0 (–25) – 0 –25 0 (–25) + 0 –25

(+12 1
2 ) (–25) – (+12 1

2 ) –37 1
2 (+12 1

2 ) (–25) + (+12 1
2 ) –12 1

2

(–12 1
2 ) (–25) – (–12 1

2 ) –12 1
2 (–12 1

2 ) (–25) + (–12 1
2 ) –37 1

2

(–1)

(–4) (–3) (+4) (+3)

0
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(+1)

(+5)
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(–1) (–6) (+1)
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(–5) (+12)
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Lösungen 19

Aufgabe 3
a) 6 + 5 = (+6) + (+5) = (+6) – (–5) = 11   b) 7 – 9 = (+7) – (+9) = (+7) + (–9) = –2   c) –5 – 8 = (–5) – (+8) = (–5) + (–8) = –13   d) –7 + 9 = (–7) + (+9) = (–7) – (–9) = +2

Seite 14

Aufgabe 1 Aufgabe 2
a) +27 – 18 = +9 b) –3,2 – 5,2 = –8,4 c) – 1

2
 – 3

2
 = –2 Der alte Saldo war 347,02 €฀Haben.

 +35 – 18 = +17  –7,1 – 8,4 = –15,5  1
2

 – 3
2

 = –1

 –20 + 35 = +15  +5,2 – 6,6 = –1,4  1
2

 + 3
2

 = +2

 –125 – 235 = –360  +0,07 – 2,95 = –2,88  1
2

 + 3
2

 = +1

Aufgabe 3 Aufgabe 4
    a) >          b) <          c) >          d) <          e) >
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Aufgabe 1
a) –24 + 64 – 20 + 42 = 62               b) –520 + 60 – 416 – 243 = –1 119               c) 8,2 – 3,6 – 2,4 + 3,9 = 6,1               d) – 3

16
 – 5

8
 + 3

4
 – 1

2
 = – 9

16
  

Aufgabe 2 Aufgabe 3
a) 8,9               b) –1,18               c) –6               d) 8

4
 = –2   a) – , –          b) + , –          c) + , –          d) – , –

Aufgabe 4
290,00 € – 384,60 € – 400,00 € – 55,80 € + 140,00 € = –410,40 €                    Der aktuelle Kontostand beträgt 410,40 € Soll.

Aufgabe 5
a)  b)

a) x x – 5 Ergebnis b) x –2 – x Ergebnis

3,5 3,5 – 5 –1,5 –12,1 –2 – (–12,1) +10,1

–3,5 –3,5 – 5 –8,5 12,1 –2 – 12,1 –14,1

0 0 – 5 –5 0,02 –2 – 0,02 –2,02

0,05 0,05 – 5 –4,95
7
8

–2 – 7
8

–2 7
8

–0,05 –0,05 – 5 –5,05 – 7
8

–2 – (– 7
8 ) –1 1

8

–4

5

180

–60

0

–10

2

0 0

10

b+ b–

–31–35

–2–22

–4

–4

–8

120

60 –60

10 –50 10

102030–20
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